

حقوق الزمین

ضابطہ تحفظ حقوق شرعیہ زمین پر ایک

ہرقوم کے تمدن کی شیرازہ بندی کے لئے دو چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایک ایسا جہاز
 اس کے مخصوص طرز تمدن کے مزاج کی رعایت ملحوظ رکھ کر بنایا گیا ہو۔ دوسرے ایک ایسی ہیئت
 جو اس قانون کو ٹھیک ٹھیک اسی اسپرٹ میں نافذ کرنے والی ہو جس میں وہ وضع کیا گیا تھا۔ یہ
 سے ہندوستان کے مسلمان اس وقت ان دونوں چیزوں سے محروم ہیں بلاشبہ ان کے پاس کتابوں
 لکھا ہوا ایک قانون ضرور موجود ہے جو اسلامی تمدن و تہذیب کے مزاج سے پوری پوری مناسبت
 ہے اور تمدن و معاشرت کے تمام پہلوؤں پر حاوی ہے، گریہ قانون اب عملاً فروغ ہو چکا ہے اور
 اس کی جگہ ایک ایسا قانون ان کے تمدنی معاملات پر فرمان روائی کر رہا ہے جو تمدن و معاشرت
 اکثر و بیشتر معاملات میں کلیتہً غیر اسلامی ہے، اور بعض معاملات میں اگر اسلامی ہے بھی تو ادھورا
 اس وقت جن ہیئت حاکمہ کے تاج ہیں اس نے عملاً ان کی تمدنی زندگی کو دو شعبوں پر تقسیم کر دیا ہے ایک
 شعبہ وہ ہے جس میں اس نے ہندوستان کی دوسری قوموں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں پر بھی ایسے
 ناخذ کر دیے ہیں جو اسلامی تمدن کے مزاج کے کسی قسم کی مناسبت نہیں رکھتے۔ دوسرا شعبہ وہ ہے جس
 اس نے اصولاً مسلمانوں کے اس حق کو تسلیم کیا ہے کہ ان پر اسلامی قانون نافذ کیا جائے۔ مگر عملاً اس
 بھی شرع اسلامی کا نفاذ صحیح طریق پر نہیں کیا جاتا۔ مجبوراً لاکھ نام سے جس قانون کو اس شعبہ میں نافذ
 کیا ہے وہ اپنی شکل اور روح دونوں میں اصل اسلامی شریعت سے بہت کچھ مختلف ہے اور اس کے
 صحیح معنوں میں شرع اسلامی کا نفاذ نہیں کہا جاسکتا۔

اس افسوس ناک حالت نے مسلمانوں کی تمدنی زندگی کو جو نقصان پہنچا ہے اس میں سب زیادہ
 اہم نقصان وہ ہے جس نے ہمارے کم از کم ۷۵ فی صدی گھروں کو دوزخ کا گونہ بنا دیا ہے اور ہماری باہر
 کے ایک بڑے حصہ کی زندگیاں تلخ بلکہ تباہ و برباد کر دی ہیں۔ عورت اور مرد کا ازدواجی تعلق، حقیقت
 تمدن کا سنگ بنیاد ہے، اور کوئی فرد خواہ وہ عورت ہو یا مرد اس قانون کے دائرے سے خارج نہیں ہوتا
 جو اس تعلق کو منضبط کرنے کے لیے بنایا گیا ہو، کیونکہ بچپن سے لیکر بڑاپے تک عمر کے ہر حصہ میں یہ قانون
 کسی بڑی حیثیت سے انسان کی زندگی پر ضرور اثر انداز ہوتا ہے۔ اگر وہ بچہ ہے تو ماں اور باپ کے تعلق
 اس کی تربیت میں موثر ہوں گے۔ اگر جوان ہے تو خود اس کو ایک شریک زندگی سے واسطہ پڑے گا۔ اگر
 سن رسیدہ ہے تو اس کی اولاد ازدواجی تعلقات کی بندشوں میں بندھے گی اور اس کے قلب و روح
 کا سکون اور اس کی زندگی کا چین بڑی حد تک ان تعلقات کی بہتری پر منحصر ہوگا۔ غرض قانون ازدواج
 ایک ایسا قانون ہے جو قوانین تمدن میں سب سے زیادہ اہم اور سب سے زیادہ وسیع الاثر ہے۔ اسلام میں
 اس قانون کی حقیقی اہمیت کو ملحوظ رکھ کر اس کی تدوین نہایت صحیح اصولوں پر کی گئی تھی، اور مسلمانوں
 کو ازدواجی معاملات میں اپنے مذہب سے ایک ایسا صلح، جامع اور مکمل قانون ملا تھا جس کو دنیا کے قوانین
 ازدواج میں ہر حیثیت سے بہترین کہا جاسکتا ہے۔ مگر ٹھوٹی قسمت سے یہ قانون بھی ٹھنڈا لاکھ کی چھبیت میں
 آگیا، اور اس بری طرح مسخ ہوا کہ اس میں اور اصل اسلامی قانون ازدواج میں ایک ہیبت ہی دور
 مشابہت باقی رہ گئی ہے۔ اب شرع اسلامی کے نام سے مسلمانوں کے ازدواجی معاملات میں جو قانون نافذ
 ہے وہ نہ صلح ہے، نہ جامع، نہ مکمل۔ اس کے نقائص نے مسلمانوں کی تمدنی زندگی پر اتنا برا اثر ڈالا ہے کہ
 شاید کسی دوسرے قانون نے نہیں ڈالا۔ مشکل ہی سے ہندوستان میں کوئی ایسا خوش قسمت خاندان مل
 سکے گا جس میں اس ناقص قانون کی بدولت کوئی زندگی تباہ نہ ہوئی ہو۔ زندگیوں کا تباہ ہونا تو
 ہی ایک امر حقیر ہے۔ اس زیادہ بڑی مصیبت یہ ہے کہ اس قانون کی خرابی نے بکثرت مسلمانوں کی عزت و ناموس

تباہ کیا، ان کے اخلاق اور ایمان کو برباد کر ڈالا، اور جو گھرانے کے دین اور ان کی تہذیب کے محفوظ ترین قلعے تھے ان میں بھی فحاشی اور ارتداد کے سیلاب کو پہنچا دیا۔

قانون اور اس کو نافذ کرنے والی مشین کے تقاضوں سے جو خرابیاں پیدا ہوئیں ان پر مزید فریبوں کا اضافہ دو وجوہ سے ہوا۔ ایک دینی تعلیم و تربیت کا فقدان جس کی بدولت مسلمان اسلام کے قانون ازدواج سے اس حد تک بیگانہ ہو گئے کہ آج بچے بچے تعلیم یافتہ آدمی اس قانون کے معمولی مسائل تک سے ناواقف ہیں تفصیلات تو درکنار اس کے اصول تک کو جاننے اور سمجھنے والے مسلمان بہت کم ملیں گے جتنی کہ وہ لوگ بھی جو عدالت کی کرسیوں پر بیٹھ کر ان کے معاملاتِ نخل و طلاق کا تصفیہ کرتے ہیں، اسلامی قانون ازدواج کے بنیادی حکم سے ناواقف ہیں اس عام جہالت نے مسلمانوں کو اس قابل بھی نہ رکھا کہ وہ بطور خود اپنے ازدواجی تعلقات میں اسلامی قانون کا ٹھیک ٹھیک اتباع کر سکیں یہی دوسری وجہ تو وہ غیر اسلامی تمدنوں کا اثر ہے جس کی بدولت مسلمانوں کے ازدواجی تعلقات میں نہ صرف بہت سے ایسے رسمیات اور وہمیات داخل ہو گئے ہیں جو اسلامی قانون ازدواج کے اصول اور اس کی اسپرٹ کے خلاف ہیں، بلکہ سرے سے زوجیت کا اسلامی تصور ہی ان کی ایک بڑی اکثریت کے ذہن سے محو ہو گیا ہے کہیں ہندو تصور غالب آ گیا ہے اور اس کا اثر یہ ہے کہ بیوی کو لونڈی اور شوہر کو آقا بلکہ دیوتا سمجھا جاتا ہے، نکاح کی بندش اعتقاداً انہیں تو عملاً ناقابلِ فسخ ہے۔ طلاق اور خلع اس قدر محبوب ہو گئے ہیں کہ جہاں ان کی ضرورت ہے وہاں بھی ان سے محض اس بنا پر احتراز کیا جاتا ہے کہ کہیں ناک نہ کٹ جائے، خواہ درپردہ وہ سب کچھ کیا جائے جو حقیقت طلاق اور خلع سے زیادہ بدتر ہے۔ طلاق کو روکنے کے لیے مہر کی مقدار اس قدر بڑھادی گئی ہے کہ شوہر کبھی طلاق دینے کی جرأت نہ کر سکے اور منافرت کی صورت میں عورت کو مطلق رکھ چھوڑنے پر مجبور ہو جائے۔ ”شوہر کبھی عورت کے مفاخر اور اخلاقی فرائض میں داخل ہو گئی ہے۔ سخت سے سخت حالات میں بھی وہ محض سوسائٹی کی لعنت و لعنت کے خوف سے طلاق یا خلع کا نام زبان پر نہیں لاکتی جتنی کہ اگر شوہر مر جائے تب بھی

اس کا اخلاقی فرض یہ ہو گیا ہے کہ ہندو عورتوں کی طرح اس کے نام پر بیعتی رہے۔ کیونکہ بیوہ کا نخل ثانی کرنا نہ صرف اس کے لیے بلکہ اس کے سارے خاندان کے لیے موجب ذلت ہے۔ دوسری طرف جوئی نسلیں فرنگی تہذیب سے متاثر ہوئی ہیں ان کا حال یہ ہے کہ وہ لَهْنٌ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَ بِالْمَعْرُوفِ تو بڑے زور سے کہتے ہیں لَلزَّجَالِ عَلَيْهِنَ دَرَجَةٌ بِرَبِّهِنَّ كَرَفَعَتْهُنَّ ان کی آواز دب جاتی ہے اور جب التَّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ کا فقرہ ان کے سامنے آتا ہے تو ان کا بس نہیں چلتا کہ کس طرح اس آیت کو قرآن سے خارج کر دیں عجیب عجیب طریقے سے اس کی تاویلیں کرتے ہیں اور تاویل کا انداز کہہ دیتا ہے کہ وہ اپنے دل میں اس بات پر سخت شرمندہ ہیں کہ ان کے مذہب کی مقدس کتاب میں یہ آیت پائی جاتی ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ فرنگی تہذیب نے عورت اور مرد کی مساوات کا جو تصور چھوٹا ہے اس سے وہ دہشت زدہ ہو گئے ہیں۔ اور ان کے دماغوں میں ان ٹھوس اور محکم عقلی اصولوں کو سمجھنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہی ہے جن پر اسلام نے اپنے نظام معاشرت کو قائم کیا ہے۔

ان نخلنا سبب نے مل جل کر مسلمانوں کی حیات عائلی کو اتنا ہی بدتر کر دیا ہے جتنی وہ کسی زمانہ میں بہتر تھی اور باہمی تمدنوں کے اثر سے ان کے ازدواجی معاملات میں جو پیچیدگیاں پیدا ہو گئی ہیں ان کو سلجھانے سے موجودہ قانون اور اس قانون کو نافذ کرنے والی مشین سراسر قاصر ہے بلکہ اس کے قصور نے ان پیچیدگیوں پر بہت سی مزید الجھنوں کا اضافہ کر دیا ہے۔ ناواقفیت کی وجہ سے مسلمانوں کی ایک جماعت یہ سمجھتی ہے کہ ان تمام خرابیوں کی وجہ اسلامی قانون کا نقص ہے۔ اسی لیے ایک نئے قانون کی تدوین پر زور دیا جاتا ہے۔ حالانکہ درحقیقت اسلام میں ایک ایسا مکمل ازدواجی قانون موجود ہے جس میں زوجین کے لیے انصاف کے ساتھ واضح حقوق متعین کئے گئے ہیں۔ ان حقوق کی حفاظت اور تعدی کی صورت میں (خواہ وہ عورت کی طرف سے ہو یا مرد کی طرف سے) دادرسی کا پورا انتظام کیا گیا ہے اور کوئی ایسی پیچیدگی نہیں چھوڑی گئی ہے جس کو عدل کے ساتھ حل کر دیا گیا ہو۔ لہذا مسلمانوں

کو کہیں نئے قانون کی ضرورت ہی نہیں۔ اہلی ضرورت جس چیز کی ہے وہ یہ ہے کہ اسلام کا قانون ازدواج اپنی صحیح صورت میں پیش کیا جائے اور اس کو صحیح طریقہ سے نافذ کرنے کی کوشش کی جائے۔ یہ کام تنہا حکومت کے کرنے کا نہیں ہے۔ سب سے پہلے علماء کا فرض ہے کہ تقلید جاہد کو چھوڑ کر موجودہ زمانے کے حالات و ضروریات کا لحاظ کرتے ہوئے اسلام کے قانون ازدواج کو ایسی صورت میں پیش کریں کہ مسلمانوں کے ازدواجی مسائل کی موجودہ پیچیدگیوں کو پوری طرح حل کیا جاسکے۔ اس کے بعد عام مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے نظام معاشرت کو ان جاہلانہ رسموں اور ان جاہلی تصورات سے پاک کر دیں جن کو انہوں نے غیر اسلامی تمدن سے اخذ کیا ہے، اور اسلامی قانون کے اصول اور اسپرٹ کو سمجھ کر اس کے مطابق اپنے معاملات انجام دیں۔ پھر یہ حکومت کا فرض ہے کہ اسلام کا جو قانون خود مسلمانوں کی طرف سے اس کے سزا پیش کیا جائے اس کو (Personailaw) اکی حیثیت سے مسلمانوں کے ازدواجی معاملات میں نافذ کرے، اور اس محمدان لاکے پابندی چھوڑ دے جو فقہ کی بعض کتابوں کے ناقص اقتباسات اور فیصلوں کے غلط نظائر سے ایک قانون بن گیا ہے۔

یہ مضمون ایسی ضرورت کو مد نظر رکھ کر لکھا جا رہا ہے ہم آئندہ صفحات میں اسلامی قانون ازدواج کا ایک پورا خاکہ پیش کرنا چاہتے ہیں جس میں اس قانون کے مقاصد، اصول اور احکام، نتیجے میں اپنے اپنے موقع پر بیان کی جائیں گی۔ حسب ضرورت ہم تشریح کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کے فیصلوں کی نظیریں اور ائمہ سلف کی اجتہادی آراء بھی نقل کریں گے تاکہ ان سے جزئی مسائل مستنبط کرنے میں آسانی ہو آخر میں چند ایسی تجویزیں پیش کی جائیں گی جن سے اصول شرعی اسلامی کے تحت مسلمانوں کے ازدواجی معاملات کی موجودہ الجھنیں دور ہو سکتی ہیں۔

قانون ازدواج کے مقاصد اسی قانون کو اس کی اہلی اسپرٹ میں نافذ کرنے کے لیے ضروری ہے کہ سب سے پہلے ان مقاصد کو اہمی طرح سمجھ لیا جائے جن کے لیے وہ قانون بنایا گیا ہے۔ کیونکہ قانون میں

اہم چیز اس کا مقصد ہے۔ مقصد ہی کو پورا کرنے کے لیے اصول مقرر کیے جاتے ہیں۔ اور ان اصول کے تحت احکام دئے جاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص مقصد کو سمجھے بغیر احکام نافذ کرے گا تو بہت ممکن ہے کہ کسی جزئی مسئلہ میں وہ ایسا حکم نافذ کر دے جس سے قانون کا اہل مقصد ہی فوت ہو جائے۔ اسی طرح جو شخص قانون کے مقصد سے واقف نہ ہو گا وہ قانون کی صحیح اپرٹ کے مطابق اس کا اتباع بھی نہ کر سکے گا۔ لہذا ہم پہلے ان مقاصد کی تشریح کریں گے جن کے لیے اسلام میں ازدواجی معاملات کے لیے قانون تیار کیا گیا ہے۔

اخلاق و عفت کی صانت اسلامی قانون ازدواج کا پہلا مقصد اخلاق کی حفاظت ہے۔ وہ زنا کو حرام قرار دیتا ہے۔ اور نوع انسانی کی دونوں صنفوں کو مجبور کرنا کہ اپنے فطری تعلق کو ایک ایسے نظام کا پابند بنادیں جو اخلاق کو فحش اور بے حیائی سے اور تمدن کو فساد سے محفوظ رکھنے والا ہو۔ اسی لیے قرآن مجید میں نکاح کو لفظ احسان سے تعبیر کیا گیا ہے۔ جس کا مطلب ہے کہ اس کے لیے اور احسان کے معنی قلم بند کیے ہیں جو مرد نکاح کرتا ہے وہ محسن ہے۔ گویا وہ ایک قلم تعمیر کرتا ہے اور جس سے نکاح کیا جاتا ہے وہ محسن ہے۔ یعنی وہ اس قلم کی حفاظت میں آگئی ہے جو نکاح کی صورت میں اس کے نفس اور اس کے اخلاق کی حفاظت کے لیے تعمیر کیا گیا ہے۔

یہ استعارہ صاف ظاہر کرتا ہے کہ اسلام میں نکاح کا اولین مقصد اخلاق اور عصمت کا تحفظ ہے اور قانون ازدواج کو پہلا کام ان کو مستحکم کرنا ہے جو نکاح کی صورت میں اس گران قدر چیز کی حفاظت کے لیے تیار کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید کہتا ہے کہ۔

أَحِلَّ لَكُمْ مَا وَرَاءَ ذَٰلِكُمْ أَنْ تَبْتَغُوا بِهِنَّ مَا لَكُمْ
مَحْضِينَ غَيْرَ مَسَافِحِينَ (۴:۴)

جو عورتیں تم پر حرام کی گئی ہیں ان کے سوا باقی عورتیں تم پر حلال کر دی گئیں بشرطیکہ شہوت رازی نہ کیے جائیں۔

بلکہ قبہ نکاح میں لانے کے لئے تم اپنے اموال کے بسے میں ان کو حاصل کرنا چاہو۔

پھر عورتوں کے لیے کہتا ہے۔

فَاتَّقُوا يَا ذُنَّ أَهْلِيهِنَّ وَالنَّوَاهِلَ أُولَٰئِكَ
بِالْمَعْرُوفِ مَحْضِينَ غَيْرَ مَسَافِحِينَ وَلَا

میں تم ان کے سر و سروں کی اجازت سے ان کے
نکاح کرو اور اقتصاد و احسان کے ساتھ ان کے مہر و ان

مَتَّخَذَاتِ أَخْدَانٍ - (۴:۳) - تاکہ وہ محضات نہیں نہ کہ علانیہ یا چوری چھپے بدکاری کرنے والیاں -

دوسری جگہ ارشاد ہے -

أَلْيَوْمَ أَجِدَ لَكُمْ الْعُقُوبَةَ... وَالْمُحْضَنَاتِ
وَالْعَصْنَاتِ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ
قَبْلِكَ إِذْ آتَيْتُمُوهُنَّ أَجُورَهُنَّ مُحْضِنَاتٍ
غَيْرَ مَسْأَلِينَ وَلَا مَتَّخَذَاتِ أَخْدَانٍ (۴)

آج تمہارے لیے تمام پاک چیزیں حلال کی گئیں... اور
باعث عورتیں خواہ وہ مؤمن ہوں یا اہل کتاب میں سے
بشرطیکہ تم ان کے مہر ادا کر کے قید نخل میں لانے والے
ہو کہ علانیہ یا چوری چھپے ناجائز تعلقات پیدا کرنے والے

ان آیات کے الفاظ اور معانی پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کی نگاہ میں سب سے زیادہ
اہمیت اس چیز کی ہے کہ مرد اور عورت کے ازدواجی تعلق میں احسان یعنی اخلاق اور عفت و عجمت
کا پورا پورا تحفظ ہو۔ یہ ایسا مقصد ہے جس کے لئے ہر چیز کو قربان کیا جا سکتا ہے، اگر کسی دوسری چیز کے
لیے اس کو قربان نہیں کیا جا سکتا۔ زوجین کو نخل کی قید میں اسی لیے مقید کیا جاتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ
کی مقرر کی ہوئی حد و حدود کے اندر رہ کر اپنی فطرت کے داعیات کو پورا کریں لیکن اگر کسی قید نخل میں
ایسے حالات پیدا ہو جائیں جن سے حدود و حدود کے ٹوٹنے کا خوف ہو، تو بجائے اس کے کہ نخل کی ظاہری قید
کو برقرار رکھنے کے لیے اللہ کی حدود کو قربان کیا جائے، بدرجہا بہتر یہ ہے کہ اللہ کی حدود پر ایسی قید
نخل کو قربان کر دیا جائے۔ اسی لیے اٹلا کرنے والوں کو حکم دیا گیا ہے کہ چار مہینہ سے زیادہ اپنے عہد پر
قائم نہ رہیں، اور اگر وہ چار مہینے کی مدت گزرنے پر بھی رجوع نہ کریں تو انہیں ایسی عورت کو قید نخل میں
رکھنے کا کوئی حق نہیں ہے جس سے وہ ہم بستر نہیں ہونا چاہتے، کیونکہ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ عورت اپنے
داعیات فطرت کو پورا کرنے کے لیے حدود و حدود کو توڑنے پر مجبور ہوگی جس کو اللہ کا قانون کسی حال میں
گوارا نہیں کر سکتا۔ اسی طرح جو لوگ ایک سے زیادہ بیویاں کرتے ہیں ان کو سختی کے ساتھ تاکید کی گئی ہے کہ

وَلَا تَبِيلُوا حَلَّ الْمِثْلِ قَدْرُ ذَاهَا كَالْمُعَلَّقَةِ۔ یعنی ایک عورت کی طرف باطل اس طرح نہ جھک چڑو کہ دوسری عورت گویا معلق رہ جائے۔ اس حکم کا مقصد بھی یہی ہے کہ عورت کو ایسی حالت میں مبتلا نہ کیا جائے جس سے وہ حدود اور ثلث کو توڑنے پر مجبور ہو ایسی حالت میں نخل کی ظاہری قید برقرار رہنے سے بہتر ہے کہ اس کو توڑ دیا جائے اور عورت کسی دوسرے شخص سے نخل کرنے کے لیے آزاد ہو جائے۔ پھر عورت کو نخل کا حق بھی ایسی مقصد کے تحت دیا گیا ہے۔ ایک عورت کا کسی ایسے شخص کے پاس رہنا جس سے وہ خوش نہ ہو، یا جس سے اس کے نخل کا نخل اطمینان حال نہ ہوتا ہو، اس کو ایسے حالات میں مبتلا کر دیتا ہے جن میں حدود اور ثلث کے ٹوٹ جائے گا نہ ہونے ہے۔ اس لیے ایسی عورت کو حق دیا گیا ہے کہ وہ شوہر کو اس کا مال (جو مہر کی صورت میں اسے ملا تھا) یا اس سے کم زیادہ دے کر قید نخل سے رہائی حاصل کرے۔ قانون اسلامی کی ان دفعات کو آگے چل کر شرح و تفسیر کے ساتھ بیان کیا جائے گا۔ مگر یہاں ان مثالوں کے بیان کرنے سے اس حقیقت کو واضح کرنا مقصود ہے کہ اسلامی قانون نے اخلاق و عفت کی حفاظت کو سب چیزوں سے زیادہ اہمیت دی ہے۔ اور اگرچہ وہ قید نخل کو حتمی الامکان ہر طریقے سے حل کرنے کی کوشش کرتا ہے لیکن جہاں اس قید کے برقرار رہنے سے اخلاق و عفت کو صدمہ پہنچنے کا اندیشہ ہو، وہاں وہ اس متلع گراں مایہ کی خاطر نخل کی گرہ کو کنول دینا ضروری سمجھتا ہے۔ اسلامی قانون کی جو دفعات آئندہ بیان کی جائیں گی ان کو سمجھنے اور ان کو قانون کی حقیقی اسپرٹ کے مطابق نافذ کرنے کے لیے اس نکتہ کو ذہن نشین کر لینا ضروری ہے۔

مودت و رحمت | دوسرا اہم مقصد یہ ہے کہ نوع انسانی کی دونوں صنفوں کے درمیان ازواج کا تعلق، مودت و رحمت کی بنیاد پر ہوتا کہ تاکت سے تمدن و تہذیب کے جو مقاصد تعلق ہیں ان کو وہ اپنے اندر عمل سے بدرجہ اتم پورا کر سکیں اور ان کو اپنی خانگی زندگی میں وہ راحت و مسرت اور سکون و آرام حاصل ہو سکے جس کا حصول انہیں تمدن کے بالاتر مقاصد پورے کرنے کی قوت تکمیل پہنچانے کے لیے ضروری ہے۔ قرآن مجید میں اس مقصد کو جس انداز سے بیان کیا گیا ہے اس پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کی ناکامی نہیں جس کا

مودت و رحمت ہے، اور زوجین بنائے ہی اس لیے گئے ہیں کہ وہ ایک دوسرے کے پاس سکون حاصل کریں۔
نچا نچا، شاد ہے کہ :-

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا
لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً
اور اس کی نشانیوں میں سے ایک یہ ہے کہ اس نے تمہارے
لیے خود تم ہی میں سے جوڑے پیدا کئے ہیں تاکہ تم ان کے
پاس سکون حاصل کرو اور اس نے تمہارے درمیان محبت
(۳:۳۰)
اور رحمت پیدا کی ہے۔

اور دوسری جگہ فرمایا ہے۔

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ
ذَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا (۲۴:۴)
وہی ہے جس نے تم کو تن واحد سے پیدا کیا اور اس نے
خود اسی کی جنس سے ایک جوڑا بنایا تاکہ وہ اس کے پاس
سکون
حاصل کرے۔

پھر ایک دوسرے پر ایسے میں زوجیت کے اس تصور کو یوں روشن کیا ہے :-

هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّ (۲۳:۲)
وہ تمہارے لیے لباس ہیں اور تم ان کے لیے لباس ہو۔
یہاں زوجین کو ایک دوسرے کا لباس کہا ہے۔ لباس وہ چیز ہے جو انسان کے جسم سے متصل رہتی ہے،
اس کی ستر پوشی کرتی ہے، اور اس کو خارجی فضا کے مضر اثرات سے بچاتی ہے اس لباس کے استعارہ کو زوجین
کے نئے استعمال کرنے سے یہ بتانا مقصود ہے کہ ان کے درمیان مناکحت کا تعلق مصنوعی حیثیت سے ویسا ہی
تعلق ہونا چاہیے جیسا کہ جسم اور لباس کے درمیان ہوتا ہے۔ ان کے دل اور ان کی رو میں ایک دوسرے
کے ساتھ متصل ہوں وہ ایک دوسرے کی ستر پوشی کریں۔ اور ایک دوسرے کو ان اثرات سے بچائیں جو ان کی
عزت اور ان کے اخلاق پر صرف لانے والے ہوں یہی مقصود ہے مودت و رحمت کا اور اسلامی نقطہ نظر سے
یہ ازدواجی تعلق کی اصلی روح ہے۔ اگر کسی ازدواجی تعلق میں یہ روح نہیں ہے تو گویا وہ ایک لاشہ

یے جان ہے۔

اسلام میں ازدواجی تعلقات کے لیے جو قوانین مقرر کیے گئے ہیں ان سب میں اس مقصد کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ زوجین اگر ایک دوسرے کے ساتھ رہیں تو صلح و آشتی، محبت اور دینی کھیتی کے ساتھ رہیں، ایک دوسرے کے حقوق ادا کریں، اور آپس کے تعلقات میں فیاضانہ برتاؤ رکھیں لیکن اگر وہ ایسا نہ کر سکیں تو پھر ان کی کجائی سے جدائی بہتر ہے۔ کیونکہ مودت و رحمت کی روح نکلنے کے بعد ازدواجی تعلق ایک مردہ جسم ہے جس کو اگر فتنہ نہ کر دیا جائے تو عفو نت پیدا ہوگی۔ اور اس سے خانگی زندگی کی ساری فضا نہر آلود ہو جائے گی۔ اسی لئے قرآن مجید کہتا ہے کہ:-

وَإِنْ تَصَلَحُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ غَفُورًا
رَحِيمًا وَإِنْ يَتَفَرَّقَا فَعِنَ اللَّهُ كُلًّا مِّنْ
سَعْيِهِ - (۱۹:۴)۔

اگر آپس میں موافقت سے رہو اور ایک دوسرے پر زیادتی کرنے سے بچو تو بے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے! اور اگر یہ نہ ہو سکے اور ازدوجین ایک دوسرے سے جدا ہو جائیں تو

اللہ اپنے وسیع خزانہ غیب سے ہر ایک کی کفالت کرنے والا

پھر جگہ جگہ احکام بیان کرنے کے ساتھ تاکید کی گئی ہے کہ

فَإِمْسَاكُ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيْعُ بِإِحْسَانٍ ۗ
(نیک برتاؤ کے ساتھ رخصت کر دیا جائے۔

يَا تَوَسَّلِيْ كَيْفَ تَتَّقِيْنَ
فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ أَوْ فَارِقُوهُنَّ
بِمَعْرُوفٍ - (۱:۶۵)

یا تو نیکی کے ساتھ ان کو اپنے پاس رکھو یا نیکی کے ساتھ ان سے جدا ہو جاؤ۔

وَإِن سَرِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ (۳:۴)
فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيْحُوهُنَّ
بِمَعْرُوفٍ وَلَا تُمْسِكُوهُنَّ ضِرَارًا لِّتَعْتَدُوا

اپنی بیویوں کے ساتھ نیک برتاؤ کرو۔
یا تو نیکی کے ساتھ ان کو پاس رکھو یا نیکی کے ساتھ رخصت کر دو۔
میں نے تم سے منع کرنے کے لیے ان کو نہ روک رکھو کہ ان کی

